

据新华社澳门9月8日电（记者刘畅）用虚拟天文望远镜观看月球；在模拟操作平台上遥控“玉兔号”月球车；通过3D影像观看嫦娥三号升空……在“中国探月工程展”带来的科普气息中，今年的这轮中秋满月似乎离澳门“很近”。

中秋节到来之际，由国家航天局和澳门特区政府联合主办的“九天揽月——中国探月工程展”在澳门举办。这是在澳门举办的首个以探月工程为主题的科普展。连日来，澳门民众纷纷前来了解中国探月工程的进展，感受祖国航天科技的进步历程。

于2004年正式立项并命名为“嫦娥工程”的中国探月工程，至今已走过10个年头。2013年12月，嫦娥三号探测器落月成功，成为中国航天事业新的里程碑。

而鲜为人知的是，“嫦娥工程”10年来亦凝聚了澳门科学家们的智慧与心血。中国探月工程总设计师吴伟仁日前在澳门透露，澳门的科学工作者参与了嫦娥一号、二号、三号飞行器的研制与后期科学数据分析。其中澳门科技大学参与了嫦娥一号携带的伽马射线谱仪研制，相关成果更获得了特区政府颁发的第一届“自然科学奖”。

“‘玉兔号’月球车还在工作吗？”“中国人什么时候能登上月球？”“中国什么时候有自己的重型运载火箭？”连日来，澳门媒体配合“探月展”做足科普宣传，回应着民众有关“探月”的疑问。

“中秋节之际，探月工程展来到澳门，是对长期关注和热爱航天事业的澳门民众报喜，也是向为祖国探月工程做出贡献的澳门科技界同仁致敬！”吴伟仁说。

可以说“探月展”为澳门的这个中秋节带来了一番科普新意。而对于好节庆、重传统的澳门人来说，早在半个多月前就进入了“闹中秋”的喜庆气氛中。

街头、路口、闹市、民宅纷纷亮出了形态各异的花灯；咀香园、英记饼家、钜记饼家等老字号手信店，推出了代表各家特色的“中秋佳品”；从中式酒楼到葡式菜馆，从自助餐到海滨排档，中秋的客单早已排得满满当当……

日前，在澳门人气最旺的闹市区友谊广场上，“中秋飨食手信嘉年华”热闹登场。在现场，以“嫦娥奔月”、“西游记”主题的“转动式传统中秋牌楼”，吸引了不少游客驻足拍照。猜灯谜、三轮车体验游、乐队表演等活动则让人感受到昔日澳门中秋的“古早味”。

澳门人“闹中秋”，要从中秋前夜至中秋翌日热热闹闹地闹上3天。在这期间，澳门民政总署、澳门街坊会联合总会、澳门工会联合总会等纷纷在各街心公园举办文娱表演、摊位游戏及猜灯谜等活动，供民众免费参加。

9月8日，第十八届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门开幕，来自全球110个国家和地区的932个投资促进机构参加洽谈会。图为在第十八届中国国际投资贸易洽谈会上，一家台湾参展商的工作人员在展示商品。新华社记者 姜克红摄

热点追踪

波及港澳暂未扩散大陆 台当局表示将严办重罚

地沟油让台湾“食”再难“安”

王大可



怀疑，强冠的厂设在高雄，高雄却只有3家下游业者，“剩下流向不明的可能都在南部”。

台湾媒体以“全岛沦陷”形容此次事件的恶劣影响。台食品药品监管单位人士8日表示，依据检验结果，怀疑这批劣质猪油来源为回收的油炸用油。根据食品安全卫生管理法，油炸废油不得回收精炼进入食品链，所制成的食品都必须下架。此外，台食品药品监管单位还表示，食品制造业者、餐厅业者及小吃摊贩业者应立即停止使用并退回相关劣质猪油，8日零时起若被查到仍继续使用，将被处以6万至5000万元新台币的罚款。

港澳多家企业中招

台湾揭发“馊水油”事件后，香港和澳门的企业也“中招”。香港美心集团表示，其从2011年8月至今年9月1日，通过都会食品公司，共计购进34吨“强冠”猪油，所有购进的“强冠”猪油都用于制作了菠萝包。美心西饼房每天使用约30千克的猪油，制作了约9000个菠萝包，其中85%都经由在港的美心西饼店和7-11销售，剩下的销售渠道也均是香港的餐饮企业。

据港媒报道，美心就使用问题食油做菠萝包致歉。美心已经开始全线回收及销毁涉事产品，并称问题猪油均是向都会公司购买。美心公司表示为安全起见，已改用从荷兰进口的猪油。

澳门民政总署食安中心前日证实，进口商大兴粮油食品有限公司曾进口相关怀疑有问题食油，包括“全统香猪油”及“全统特制猪油”，最近4个月共进口2000多桶，其中1000多桶已流入市面，供应当地不少饼店及食品厂使用，包括官也街晃记饼店等。目前暂确认20多家商户“中招”。

香港食物及卫生局局长高永文表示，食物安全中心正追查香港其他食肆和食品是否使用问题食油。台湾方面已公布涉及的40个制造商和百多种产品，高永文指，香港食安中心已将清单链接到网页，呼吁香港商户参考，一旦发现有问题，应立即将食品下架封存，并与食安中心联络。

大陆台企让消费者放心

香港美心集团同时发布声明称，中国内地的美心西饼及美心

其他分店，没有使用“强冠”猪油。美心品牌及东海堂品牌月饼均不含猪油。同时，美心食品（广州）有限公司也通过微博告知，其产品没有使用问题猪油。

对于影响恶劣的台湾问题油，在大陆的台湾企业纷纷发表声明，撇清关系。台湾味全在大陆的总部杭州味全食品有限公司就表示，杭州味全未使用台湾地区的食用油脂；同时公司一直以来对供应商使用的原料进行溯源管理，以确保安全。85℃大陆总部在其官网也发声称：大陆区所有产品均未采用猪油，与该事件无关；大陆区选用的都是合格、合法的安全油品，请消费者安心选购。对于月饼、蛋黄酥等糕点，85℃称，公司使用的是合格的无水黄油并辅以蛋液制作，没有使用任何猪油。

另外，国家质检总局日前也表示经检验检疫机构初步核查，大陆没有“全桶香猪油”进口。但是有媒体在购物网站上发现，台湾公布的很多问题产品仍有销售，如230克味小宝猪肉酥、230克味全海苔猪肉酥等，只是这些产品的生产日期是否也在此次召回之列目前尚不清楚。

对于台港澳地区多家知名品牌企业涉及问题猪油，不少近期打算去旅行的内地市民也表示，带礼物将不再考虑当地食品。“打算9月底去台湾玩，本来打算带一些凤梨酥回来，现在也不敢随便带吃的了，还是决定买些工艺品或者护肤品当礼物。”北京市民徐小姐说。不少市民也表示，近期不会再买台湾食品。

左上图：台湾食品卫生监管部门搜查问题油。新华社发



香港乐中秋

▲香港康文署于中秋节期间在各区举行多项活动，包括节目丰富的中秋彩灯晚会、璀璨的彩灯展览，与市民共贺佳节。其中维多利亚公园展出多组大型彩灯，包括中式造型花灯。洪少葵摄（中新社发）



9月8日是中秋佳节，香港市民早上在鸡档挑选活鸡过节。停售半年多的内地活鸡近日再度应市，有鸡档档主表示，今日活鸡较平日略贵。谭达明摄

台海观澜

马英九“三不”何时休

陈勤浩

9月5日晚，国务院台办主任张志军在美国旧金山指出：大陆推动两岸和平发展的方针政策不会改变，促进两岸交流合作，互利共赢的务实措施不会放弃，团结台湾同胞共同奋斗的真诚热情不会减弱，制止“台独”分裂图谋的坚强意志不会动摇。

9月6日，似乎是作为回应，马英九重申台当局的两岸政策就是在所谓“中华民国宪法”架构下，维持两岸“不统、不独、不武”的现状，并在“九二共识、一中各表”的基础上推动两岸和平发展。

显而易见，张志军的“四个不会”体现了大陆方面的真诚善意和坚定信心；而马英九重申“三不”则显得消极被动，已远远落后于两岸和国际形势的发展。

如果说，马2008年竞选时为迎合中间选民的心态提出“三不”政策是个权宜之计，至今6年半过去了，马已没有竞选连任的压力，再死抱这个消极无为的政策，则不利于两岸关系在面临诸多挑战之下安渡“深水期”，驶向永续和平、长治久安的彼岸。

究其本质，马英九的“不统”，其实是一种只求任期偏安，不望长治久安的心态。我认为，两岸间不论以何种形式复归统一，是历史的必然，但由于台湾复杂的政治生态和国际因素的掣肘，暂时提“缓

统”也就罢了，不可轻易提“不统”，“不统”就是对孙中山先生“和平、奋斗、救中国”临终遗嘱的背叛，也是对中国共产党德政党魂的背叛。身为孙中山事业继承者的中国国民党现任主席的马英九应该明白这个道理。

再说“不独”，其实是“明修栈道，暗渡陈仓”，很容易让人看出是“暗独”或“独台”。“不独”与“反独”，有本质区别，“不独”是中性概念，不偏不倚，“反独”是立场鲜明，态度坚决。“反对台独”明明以“两岸和平发展五项共同愿景”之一写在国民党的党纲上，但国民党现任主席马英九从来不提“反独”，只谈“不独”。

还有“不武”，是自相矛盾，一厢情愿。既然提倡“不武”，为何竞选时信誓旦旦要与大陆洽商军事互信与和平协议，而今6年半过去了仍不往前走？眼下国际风云变化多端，东海南海暗潮汹涌，岛内“台独”势力蠢蠢欲动，而台当局在两岸关系上只经不政，拒不和谈，在错综复杂、瞬息万变的国际和两岸局势之下，马英九的“不武”又有什么保证？

不久前，台湾前“国安会”秘书长苏起曾撰文称“三不”政策已走到瓶颈，难以维系。马英九在任期余下的一年多时间里，如再不及时给予调整，其历史定位可能有限。（作者为清华大学两岸法政问题研究中心特约研究员）

岛内最大“求职潮”

“九合一”开跑冷热有别

木日

台湾年底“九合一”选举候选人上周末完成登记。将于11月29日举行的“九合一”选举，首次将所有地方公职人员选举合并举行，从市长到村里长，“中选会”表示，今年共有19761名候选人完成登记，将角逐11130个名额，堪称岛内最大“求职潮”。

选战倒计时开始。登记完成，政党强力动员、候选人的拼战厮杀也正式拉开序幕。虽然连着中秋假期，可不少参选人却都没有闲着，一天几场跑活动，拉抬人气。

“秘密武器”尽出抢镜

台湾选举中一些特色文化也很有趣。登记首日，在宜兰县，参选平地原住民县议员的孙汤玉惠带上包子、粽子讨吉利，大喊“包中”、“冻蒜（当选）”等口号。有的则是携带自己的“秘密武器”抢镜。经营手工面线的“政治素人”石礼川到台南办理参选议员登记，摩托车十分抢眼。摩托车上载着一个大塑胶箱子，箱子四周贴着家人的照片，打出亲子牌。

各种变装秀，也是造势利器。新党主席郁慕明也化身为学生，带领6名党籍“资优生”浩浩荡荡前往登记，其间他一一为6人挂上“职务肩带”，希望以清新正义与专业形象进入新北市议会，带给市民全新的秩序与思维。

当然，选举中最常见的辣妹秀也少不了。民进党新生代市议员参选人许家蓓，带领一群年轻美眉组成的拉拉队，到台北市选举委员会劲歌热舞博版面。

哪天登记还要查黄历，选吉日。台北登记第一天，热门的市长参选人无人登记。台媒揭秘，黄历显示，当天为普通，参选人会选择大吉日登记。

登记参选，“政治素人”似乎更受欢迎。最受瞩目的就是去年“广大兴28号”渔船遭枪击过世渔民洪石成之女洪慈倩，她以无党籍身份登记参选屏东县议员。台媒有评论称，这位洪家大姐要是成功当选，相信会为台湾政坛注入真正的新鲜血液。

蓝绿选情都有点冷

因为选举结果牵动政治版图变动，蓝绿拿出十二分的认真来打选战。政治人物为在党内卡位，同样热情高涨。不过，有学者认为，相对政客和政党的热情，选民的态度恐怕会是“冷飕飕”。

一方面，从社会环境来看，台湾总体经济状况不佳，候选人募款不易，缺少了“银弹”；蓝绿政党与政治人物之间的恶斗，让民众对选举政治的热情衰退。另一方面，国民党受执政政绩不彰拖累，支持者的政治热情难以聚拢，整体选举环境比较冷，但同时，民进党“逢中必反”与“逢马必反”的老路数也让选民失望，支持度同样不高。

另一方面，从选情上来看，蓝绿打选战也都会比较吃力，很难看出谁是绝对热门的人选。

在候选人方面，蓝绿都缺少绝对优势的人选。有台媒发表评论指出，国、民两党内都存在内部纷争难平的窘境，人选闹“双胞”的案例不在少数。像是台北市长选举，是“蓝二代”连胜文对战“政治素人”柯文哲，打着“在野联盟”代人名号出征的柯文哲，与民进党关系也是貌合神离。台中市民进党候选人林佳龙的支持度虽然好像领先国民党的胡志强，但胡志强上升的气势却很明显，其中根源既有国民党台中地方派系的整合，也有民进党新潮流系对林佳龙选举的冷眼旁观。如果打不好“团结牌”，派系纷争不断，参选人不能专注于民生政见，蓝绿打选战都将没战斗力，也没看头。



粽子讨吉利（图片来源：台媒）